

永嘉学派“义利并举”思想核心要义及其对新时代温州经济社会发展的启示

壹

永嘉学派“义利并举”思想的核心要义

永嘉学派“义利并举”思想的内涵非常丰富,从历史价值和现实意义相结合的角度出发,课题组梳理出其中三大核心要义:

1 “道器不离”的务实作风

道,即无形的法则或规律;器,即有形的事物或名物制度。永嘉学派坚持“道不离器”“道器统一”,其本质是反对空谈,强调实务。永嘉学派的代表人物薛季宣反对当时理学家的空疏,离物言道,提倡讲求有关国计民生的有用之学,开启了永嘉学派“言道必就事”、学以致用思想和学风。他认为:“上形下形,曰道曰器,道无形形,舍器将安适哉?”道没有形体,离开器就再无安身之处。道存在于人周围的事物和日常生活中,人的日常实践就是在行道。陈傅良继承了薛季宣的主张:“形而上者谓之

道,形而下者谓之器,器便有道,不是两样。”他认为,道器不可分,道是从具体事物中总结提炼出的规律、法则,存在于器中,抽象的道唯有施之于实践才有价值。

永嘉学派坚持道器不离的务实原则,用今天的眼光来审视,也是非常可取的,与中国共产党“理论联系实际”的作风和“实事求是”的精神完全吻合。我们为而奋斗的社会主义之道,不是一种纯粹抽象而独立的存在物,判断一个社会是否属于社会主义,要看社会主义的各项原则是否在实际社

会生活中具体体现出来。改革开放以前,尽管我们天天在讲社会主义,也自以为天天在干社会主义,后来却逐渐发现,我们所维护的某些原则其实与社会主义并不相干,因而我们所预期的诸多优越性也没有充分显示出来。如果这样,社会主义的合理性就越来越作为一种纯粹抽象的理念而存在,道与器越来越被分离了。改革开放40年来,我们党坚持解放思想,实事求是、与时俱进,不断深化改革开放,努力发展经济改善民生,国家的经济实力大幅增强,人民的生

活水平迅速提升,社会主义的生机与活力在各个领域都日益明显地表现出来。于是,社会主义的道与器复归于。这说明,道与器是不能分离的。回首温州改革开放的历史,有一个有意思的现象,一些原先带着“纠偏”任务来温州工作的干部,到温州亲身接触到本地实际,感受到群众的愿望,便会产生转变立场,带领温州人民沿着既定道路继续前进。因为他们清楚,温州只有如此,才能更好发展。这是正确思想来源于社会实践的生动事例,也与永嘉学派的“道器不离”思想相吻合。

2 “以利和义”的事功精神

永嘉学派重视事功,反对空谈大义。当时主流思想为程朱理学,崇尚道德,主张“以义抑利”,存天理灭人欲,导致实践中的“义利分离”和“知行分离”,使理学的道义成为空洞的道德说教。永嘉学派则不然,反对“尊性贱欲”,主张“以利和义”。永嘉学派集大成者叶适强调:“利,义之和。义,利之本。”“既无功利,则道义者乃无用之虚语尔。”永嘉学派认为人的欲望是与生俱来的,人

人共有的一种心理现象,只要把它置于理性的指导与控制之下,就会成为人生进取的一种自发动力,因而也是值得尊重的。一个人追求个人利益的行为如果没有侵犯他人或公众的利益,其行便为正当的。所谓“义”,不是一味否定人对物质利益的合理追求,而是反对用不正当手段追求一己私欲。

如果为了他人或公众的利益而能牺牲个人利益,其行便达到了“义”的境界。在“明大

义,求公心,图大事,立定论”的前提下,永嘉学派提出“工商皆本”口号,顺应当时社会发展的实际需要,对后世有积极的影响。

永嘉学派“以利和义”的事功思想,为温州经济社会发展带来巨大推动作用。温州人从不以经商为耻,反而以此为荣,形成独特的地域文化特色。上世纪70年代末,温州人敢为天下先,率先发展民营经济,成为改革开放之后最先富

起来的一批人。得“利”后走出去的温州人始终牢记“义”字道理,在世界各地组建各种形式的侨团和同乡会组织,接济同乡,帮助新来者安居乐业,最终织就全球温州网络,最终又因为重义而获利,形成正向循环。国内的温州人在事业有成后也不忘反哺家乡,在他们的支持下,温州出现红日亭、爱心屋和微笑联盟等诸多慈善公益机构,公益性社会组织数量全国领先。

3 “宽民之政”的治国理念

永嘉学派代表人物大多出身社会下层,对民众疾苦感受尤深,因此他们提出“宽民之政”的治国理念。陈傅良认为,要实现复兴大业,首先要“宽民力”“结民心”,取得人民拥护。宽民之政在实践中包括三个层面:一是轻赋税。永嘉学派主张降低负担,让百姓休养生息,政府有所为有所不为。薛季宣指出“为政之急,要在政更仁民。”叶适呼吁“使天下速得生养之利,此天子与其群臣当汲汲为之。”二是减少管制。主张国家不对经济生活作过多的限制性干预,实行比较自由放任的经济政策,“使民自养于中”,就能“法简而易周,力少而用博”。三是不与民争利。叶适强调“许民求富、保民之富”。富民应为政府基本原则,因为只有民富才有国富,所以政府不应与民争利,而是要藏富于民,扶助富民。永嘉学派提出的这种治理思想,与500多年后英国经济学家亚当·斯密在《国民财富的性质和原因的研究》中提出的“国富必须民先富”

的思想高度一致,足可见其先进性。

与“宽民之政”思想相一致的是,温州历届市委市政府以民为本,敢于担当,积极打造有限有为有效政府,不断激发和释放

温州民间活力。在个人私经济萌芽之初,温州政府不压制、不扼杀,放手让老百姓创业;在民营经济起步之后,政府不惧各种争论非议,积极推动民营经济发展提供公共产品服务;在市场出现失

灵之时,政府在打击假冒伪劣、加强质量管理、构建信用体系等方面积极有为,引导市场经济健康发展;去年又出台“80条新政”,积极推动民营经济高质量发展,打造“两个健康”先行区。



贰

永嘉学派“义利并举”思想对新时代温州发展的启示

1 必须提升温商思想站位 努力做好“义行天下”的文章

新时代的温商和温州企业家,不能仅仅把利润最大化作为唯一的目标。要切实增强“家国情怀”,在做好事业基础上努力实现自身社会价值的最大化,这是广大温商和温州企业家必须践行的“大义”。

一要行实业报国之义。曾经有专家比较过历史上的晋商、徽商和改革开放以来的温商,认为温商最大的特色和最大的优势是不仅仅停留在商业领域、流通领域,而是实现了以商促工、工商并举。在新时代,在中美贸易战的背景下,广大温商和温州企业家要有“以天下为己任”之心,树立“家富国强天下富”的财富观,努力破除和超越功利性迷雾,坚决克服热衷赚快钱热钱的倾向,按照打造“百年企业”要求坚定不移做强做精制造业,以发展实体经济的新飞跃、新突破来报效国家。可以这么说,企业不同于慈善,但归根结底还是最大的慈善,因为企业创造了财富、提供了就业;创新不等于爱国,但归根结底还是最大的爱国,因

为创新提高了产业的竞争力,增强了国家的综合实力。

二要行共赢共富之义。当前,从个体自发到集体合作,从国内创业到国外发展,从单个企业到企业家群体,合作共赢都是企业科学发展的大趋势。真正的企业家是擅长合作的,这种合作精神已扩展到企业的每个员工、合作伙伴,甚至扩展到企业的竞争对手,变“竞争”为“竞合”。从一定意义上说,温州民营经济优势也不是单体优势,而是结构优势和组合优势,这包括民营企业之间的分工协作和组合,包括研发、制造和营销的组合以及先进制造业和有形市场的组合,也包括信息流、资金流的组合等等。因此,新时代的温商和温州企业家要有“己欲立而立人”之心,加大企业与中小企业、温州企业与在外温州人企业、本土企业与域外企业之间的分工协作,努力实现合作发展、共存共荣。要深化企业内部制度创新,推广“合伙人”“内创业”等做法,最大限度地激发发

展活力。

三要行履行社会责任之义。企业越发展,承担的社会责任也越大。一个具有社会责任感的企业,才能赢得社会的尊重,才可能成为社会主义市场经济的“常青树”。新时代的温商和温州企业家要有“达则兼济天下”之心,真正把履行社会责任、回报反哺社会作为一种使命,努力寻求企业发展和社会责任的最大公约数,画出社会价值最大同心圆。要做到诚信守法、环境友好、关怀职工、扶贫济困,努力把企业发展提升到一个新水平、新境界。

四要行反哺家乡之义。广大温商和温州企业家要继续发扬“富而思源、富而思进、富而思报”的优良传统,既“走出去”壮大自己,又“引进来”发展温州,通过直接回乡投资、引进优秀人才、牵线优质项目、提供有用信息、参与公益事业等各种方式投身家乡建设,开创“温州人经济”与“温州经济”融合发展的新局面。

2 必须抢抓发展机遇 谋求新时代更多发展红利

要总结提升“走遍千山万水、吃尽千辛万苦、道遍千言万语、想尽千方百计”的精神,大力倡导“千方百计提升品牌、千方百计扩展市场、千方百计自主创新、千方百计改善管理”,进一步推进温州企业和产业转型升级,在新时代谋求更大的发展红利。

一要谋创新发展之利。创新能力是竞争力的核心,是一个企业兴旺发达的决定性因素。广大温商和温州企业家要有“创新是华山一条路”的认识,以“哪壶不开提哪壶”的执着和“十年磨一剑”的定力全面推进创新发展。要通过技术创新、管理创新、市场创新和商业模式创新,从“制造”的窄路里转型到“创造”的大

道上,从“微笑曲线”的底端扩展到“微笑曲线”的两端,努力做到“人无我有、人有我优、人优我新”。只有这样,我们的温州企业才会更大更强,才能再创新的辉煌。

二要谋扩大开放之利。当前,经济全球化的趋势继续加快,国内地区间的经济合作进一步加强,长三角经济高质量一体化进程明显加快,我市民营经济开放发展面临许多机遇。要进一步推动民营企业“走出去”,建立跨国生产体系,到境外设立研发机构,进行资源开发和跨国并购,提高利用两个市场、两种资源的能力。要充分利用上海的技术优势、信息优势和区域品牌优

势,进一步推动民营企业成为接轨上海、参与长三角合作与交流的主力军。

三要谋资本市场之利。资本融资是社会融资重要方式,资本扩张是经济扩张的主要手段,资本增值是财富增加的有效途径。必须充分认识企业上市直接融资的重要性,切实把它作为推动民营经济再上新台阶的重要突破口,鼓励企业充分利用资本市场,积极争取到国内外资本市场上市或收购重组上市公司。大力开展资本经营,采取购并、联合、控股等方式实施资产重组,发展一批主业突出、创新能力强、带动作用大的大企业集团和具有较强国际竞争力的跨国公司。

3 必须更好发挥政府作用 促进“两个健康”发展

一要按照“宽民之政”的思想,切实减轻民营企业负担。经济下行压力越大,越要做好为企业减负的文章。要进一步降低企业税费负担和企业用能、用工、物流、融资、用地成本以及涉企中介服务收费、制度性交易成本,大力支持民营企业发展壮大。

二要按照“许民求富”的思

想,进一步拓宽民营企业投资领域,着眼于破解“非禁即入”难题,在市场准入、审批许可、经营运行、招投标、军民融合等方面积极打造公平竞争环境,鼓励引导民营企业、民间资本进入关键投资领域。

三要按照“保民之富”的思想,做好政府服务保障工作。按照“企业创财富、政府创环境”的

理念,更好发挥政府作用,做好播撒“阳光雨露”的工作,促进民营企业和市场主体“茁壮成长”。政府既要当好“店小二”,又要当好“急郎中”,在服务和支撑民营经济发展的过程中,该出手时就出手,不该出手时坚决不插手,做到“企业需要时,政府无处不在;企业不需要时,政府无声无息”。温州日报

外媒看永嘉

大力发展散装水泥 预拌混凝土 预拌砂浆

让施工更文明、环境更优美、城市更整洁、生活更美好